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Обект на интерес в настоящия текст са словесните жестове, свързани най-общо с 
хранителната култура. И по-конкретно: молитвите за благославяне на хранителни 
продукти или на дейности, свързани с тяхното добиване. Текстовете, използвани като 
илюстративен материал, са извлечени от Ркп. № 622 – Требник от ХVII в. 1 и от 
Синайски молитвеник 2. 
Най-общо молитвите могат да се разделят в следните групи: за очистване на скверна 
храна (1), за благославяне на земеделска работа (2), за благославяне на различни храни, 
както и на техните консуматори (3). Преобладаващата част от тях са текстовете, 
посветени на отглеждане и освещаване на грозде и вино. 
Повечето от въпросните молитви се свеждат само до религиозен текст, т.е. липсват 
преки, писмено фиксирани съчетания между текст и (указания за) ритуал. Изключение 
прави само Млтва аще что скврьно вьпадеть в сьс?дь вь масло или вь ино что. В нея са 
изложени уточненията за лицето и действията, които то трябва да извърши. 
Инструкциите (откроени с червено мастило) препращат към детайлните обяснения в 
кн. Левит за причините, водещи до оскверняване на човек, и за възможните практики, 
с които се очиства засегнатият: ieeереи вьзмь кадилницу и покадить вь н№трь уд№ и 

вьнеуд№. И вьле¬ть вод№. — с?тихь б?гоявлени и творить гc? крстъ и посем пролэеть wc 

оскврьненое изь с?да и покадить попь г?леть – и следва самата молитва. След произнасянето 
на текста отново са посочени жестовете, които трябва да извърши свещеникът – да 
излее светена вода, да се прекръсти три пъти и пръв да опита от току-що пречистения 
продукт. В зачатъчна форма подобно уточнение на лицето се среща в наслова на друга 
молитва от Ркп. № 622: егда скврьно снэдшу ч?лку попь прочтеть ем? мM? сйю. Основанието 
за подобни съвпадения – наличието на указания за ритуални жестове тъкмо в молитви 
за очистване от сквернота – може да се търси в тясната връзка, в плътното следване на 
библейските постановления относно подобни случаи или в по-особеното положение на 
осквернената храна спрямо храни от всякакъв друг вид. Нечистата храна може образно 
да се уподоби с болен организъм, чийто недостатък би могъл да се отстрани с 
конкретни процедури, извършвани в ясно регламентирана последователност и от 
определено духовно лице. Важно е съблюдаването на узаконени техники и именно 
тяхното правилно (за да е и ефективно) изпълнение предполага наличието на указания 
от подобен тип. 
Излагането на конкретното желание в молитвата също се позовава на библейски образи 
и събития. В Млтва над оскврьншимсе брашном wт погань и насито ново се споменават 
имената на св.ап. Петър и Павел: Г?и б?е н?шь заповэдави врьховном? ап?слу твоем? петрy 

видэнйеN и гP?ломь ничесоже скврьна или нечиста непщевати сьтвореннихь. тобою на пищ ? ч?лкмь. 

и сь с?домь твоимь избранним павломь апсломь вса чистаа чистимь проповэдавь. 
Цитираният пасаж директно препраща към гл.10 от Деяния на Апостолите, където ап. 
Петър получава видение и чува думите: „което Бог е очистил, ти не считай за нечисто”. 
Още по-явно е цитирането на библейски текст в Млтва егда хощеши садити винограда. 
При това става въпрос за позоваване на два свещени текста в самото начало на 
молитвата: Ты еси виноград истини и wтць твои дэлательT¬ ты бо свое апслы лозйе 

нарэкльеси ты wт египта пренесе изгна езыки и насади и укоренйи и угльбы млсты твое на 

нpм. Двете препратки са към Евангелие от Иоан, гл. 15 и към псалм 79: „Аз съм 
истинската лоза, и Моят Отец е лозарят. Аз съм лозата, вие пръчките; който пребъдва в 



Мене, и Аз в него, той дава много плод.” Същият мотив се среща и в Млтва набранйе 

винограду: Бе, спасе нашь, изволеи нарещи се виноградом единороднаго сна твоего, както и в 
Млтва надъ гроздъми вина на имание (от Синайския молитвеник), която почти 
дословно преповтаря началото на предния текст от Ркп. № 622: Бже спе нашь изволеи 
нарещи с виноградомь единочдааго сна твоего й ба га ншего исха й плодь бесъмрътенъ. 
За изграждането на лозата като престижен образ значение има и споменатият 79 псалм, 
който проследява нейната „генеалогия”: „Боже на силите, ..., Ти пренесе от Египет 
лозата, изгони народите и я посади; очисти за нея място, закрепи корените й, и тя 
изпълни земята. ... Боже на силите ! Обърни се, милостно погледни от небето и виж и 
посети това лозе. „ 
Друг мотив, който е общ между библейските и молитвените текстове, е връзката вино 
(грозде) – веселие. В М?л на бсвнйе гроздие мсца аy?C.sЎ. ?нь се казва: блгсви гроздие сйе своею 

блгостйю яко да б?дэть нам вь веселйе. По подобен начин звучи и Млтв възима«щиимъ 

трапез©: да­ и пищ« в сэкои плъти. Йсплъни радости и веселиэ ср?ца наша. Библейската 
трактовка на виното като източник на веселие можем да търсим главно в Стария завет, 
където все още не е изградена базисната християнска метафора вино – Кръв Господня. 
Например, в историята от гл. 9 на кн. Съдии Израилеви как дърветата тръгнали да си 
търсят цар. Отговорът на лозата гласи: „нима да оставя сока си, който весели боговете и 
човеците и да се скитам по дърветата”. В книга на пророк Исая тази връзка е 
подчертана в негативен план: „Плаче сокът гроздов; боледува лозата; въздишат всички, 
които са се от сърце веселили; Престана веселбата ... не пият вече вино с песни; плачат 
за вино по улиците; помрачи се всяка радост; изгонена е всяка веселба от земята”. 
Именно тази обвързаност между виното, пиенето, тялото, веселието, удоволствието, 
която е санкционирана в Библията в една очевидно позитивна перспектива, дава 
допълнително основание на авторите на молитви да измолват благослов над този плод. 
Естествено, в тези молитви не е пропусната и евхаристийната символика. В 
споменатата вече Мл на блгслвнйе гроздие мсца аyCЎ, и по-точно в нейната финална част, се 
споменава следното: и радшехъ приносими ети дари в wцэщенйе н?шимь грэхом с?щеннимь и 

с?тммь и животворещимь телом и крьвйю г?а нашего и?y х?а. 
Друга важна новозаветна препратка, която се открива в Млтва начети вино кисэло се 
отнася до едно от чудесата на Христос: Г?и и?y х?е б?е н?шь преложиви вод? вь вино вь кане 
галилеисцемь. Позоваването точно на тази част от Свещеното писание в конкретната 
молитва може да се обясни с факта, че и в двата случая течността, виното е в процес на 
някаква трансформация. 
Съзнателното търсената сакрална престижност (чрез библейски позовавания) в 
неканоничните молитви разкрива тясното преплитане на две полета – чисто 
религиозното и това на всекидневието – на труда, храненето и пиенето. Молитвените 
текстове снемат в себе си напрежението между митологичното и реалното, примиряват 
говоренето едновременно за небесното и прагматичното, без да експериментират с 
границите и възможностите на необходимото композиционно структуриране.  
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